

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日

8

版 第 184 期 总第 11152 期

四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 7 月 23 日 星期二 甲辰年 六月十八

新闻简讯 | News bulletin

世界物联网 500 强峰会在北京召开

中国 150 多家企业进入 500 强排行榜

7 月 19 日,世界物联网 500 强峰会在北京召开,大会上颁布的世界物联网 500 强排行榜中,中国企业有 150 多家。本次峰会围绕“智联世界 共赢未来”主题,举行了开幕式、500 强企业论坛、国际合作论坛、发布 2024 世界物联网 500 强排行榜等活动。

世界物联网大会执委会主席何绪明在主题报告中介绍,承载物联网数字经济的通信技术和传输网络由 5G 向 6G、星链、量子快速迈进,连接形式也正在走向万物智联,以新网络、新经济模式、新生态市场为要素的新质生产力正在中国悄然形成。(梅元龙 黎多江)

全国碳市场累计成交额近 270 亿元

截至 7 月 15 日,全国碳市场碳配额累计成交量达 4.65 亿吨,累计成交额近 270 亿元。在 7 月 21 日举行的“中国碳市场大会 2024·武汉”上,生态环境部部长黄润秋在致辞中表示,碳市场运行总体平稳有序,将稳步扩大行业覆盖范围,加快将钢铁、水泥、铝冶炼等重点排放行业纳入全国碳市场。

2021 年 7 月启动上线交易的全国碳排放权交易市场,已顺利完成两个履约周期建设运行,覆盖年二氧化碳排放量 51 亿吨,占全国排放总量的 40% 以上,是覆盖排放量最大的市场。

会议同期发布的《全国碳市场发展报告(2024)》显示,全国碳排放权交易市场第二个履约周期碳排放配额累计成交量和成交额较第一个履约周期分别上涨 47.01% 和 125.26%。2024 年上半年,月均成交量达 366.82 万吨,同比上涨 174.90%。2023 年全国火电碳排放强度相比 2018 年下降 2.38%,电力碳排放强度相比 2018 年下降 8.78%。

继全国碳排放权交易市场之后,2024 年 1 月,全国温室气体自愿减排交易市场正式启动,成为我国推出的又一助力实现碳达峰碳中和目标的重要市场政策工具。两个碳市场既各有侧重,独立运行又互补衔接、互联互通,共同构成了全国碳市场体系。(徐海波 熊翔鹤)

两部门紧急预拨 2.6 亿元中央自然灾害救灾资金

记者从财政部了解到,财政部、应急管理部 7 月 19 日紧急预拨 2.6 亿元中央自然灾害救灾资金,支持江苏、山东、河南、重庆、四川、陕西 6 省(市)全力做好应急抢险救灾工作,重点用于搜救转移安置受灾人员、排险除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等。

财政部要求有关省(市)财政厅(局)抓紧将资金拨付灾区,及时了解掌握灾区应急救援资金安排和资金需求,采取措施全力保障;切实加强救灾资金监管,坚决杜绝资金滞留、挤占、挪用等违规行为,确保救灾资金全部用于灾区和受灾群众。(新华)



| 学习贯彻党的二十届三中全会精神 |

凝聚力量抓落实 开创进一步全面深化改革新局面 各地干部群众掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮



● 宁夏吴忠市红寺堡区柳泉乡永新村 徐钦/摄



● 乌兰牧骑队员在“相约草原·遇见那达慕”内蒙古第 34 届草原那达慕开幕式上表演。贝赫/摄

党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。《中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报》《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》相继发布,各地干部群众以多种形式深入学习,掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮。

大家表示,全会的举行,彰显了以习近平同志为核心的党中央将改革进行到底的坚定决心和强烈使命担当,《决定》是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件,要把思想和行动统一到党的二十届三中全会精神上来,凝聚力量、狠抓落实,不断开创进一步全面深化改革新局面。

“这些年,我们不断健全共建共治共享的社会治理制度,有效地将邻里纠纷解决在社区,将意见建议汇总在社区。”社区干部艾散江·阿卜杜巴柯表示,将深入学习贯彻全会精神,在基层治理改革中紧紧依靠人民群众,坚持以人民为中心,解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题。

近年来,完整准确全面贯彻新发展理念不断走深走实。

认真学习全会精神,黑龙江漠河市北极镇党委书记文竹深有感触。北极镇近年来全面实施人居环境提升、农村生活垃圾治理等民生工程,村庄环境越来越好。“实践充分证明,聚焦提高人民生活品质,聚焦建设美丽中国,定能推进生态美和百姓富的有机统一。”文竹说。

眼下,贵州乌蒙山腹地的毕节市纳雍县厍东关乡陶营村游人如织。咬定农旅融合发展思路,陶营村 2023 年人均可支配收入达 2.66 万元。陶营村党总支书记肖军见证了村里这十几年的发展:“这些年,我们不仅脱了贫,还发展起了乡村特色产业。全会提出要完善强农惠农富农支持制度,往后农民增收

致富渠道会更宽,日子会更好。”

全会提出,中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。

河南许昌市长葛市石象镇营坊村党群服务中心广场上,一辆图书流动服务车吸引了乡亲们驻足。车内除了上千册纸质图书,还有超过 1 万册电子书籍供村民免费阅读。自 2020 年起,图书流动服务车定期向远离城市图书馆的读者提供服务,惠及近 20 万群众。

流动服务车工作人员李磊说,全会提出要优化文化服务和文化产品供给机制,这让人民群众对未来文化生活有了更大的期待,也给图书流动服务提出了新的课题。今后“车轮上的图书馆”要开得更远,让更多群众在家门口享受到更加优质的公共文化服务。

为中国式现代化 提供强大动力和制度保障

围绕党的中心任务谋划和部署改革,是党领导改革开放的成功经验。全会明确提出“七个聚焦”,继续把改革推向前进。

东海之滨,巨轮往来、集卡穿梭……繁忙的场景每天都在浙江宁波舟山港上演,彰显中国经济持续涌动的发展活力与强大动力。

“港口是内通外联的‘桥头堡’。全会提出健全提升产业链供应链韧性和安全水平制度,建设更高水平开放型经济新体制,让我们深感责任重大。”宁波舟山港集团董事长陶成波表示,宁波舟山港将加强改革创新,深化科技赋能,在扩大国际合作中提升开放能力,勇当进一步全面深化改革的“弄潮儿”。

全会提出,法治是中国式现代化的重要保障。其中“全面推进国家各方面工作法治化”,引起甘肃兰州市公安局七里河分局经济犯罪侦查大队民警张怡强烈共鸣。

“作为新时代公安战线的一名基层民警,必须做好每一项执法决定、处理好每一宗案件,努力让人民群众感受到公平正义,为优化营商环境、护航经济发展更好服务。”张怡说。

全会提出,在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。江西余干县委书记胡斌表示:“基层工作做得好不好,直接关系百姓冷暖。按照全会指引的方向,我们将加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,集中力量把民生实事办好,将发展成果转化为群众可及可感的民生福祉。”

青海可可西里的藏羚羊种群数量,实现了从不足 2 万只恢复至 7 万多只的变化,成为我国生态文明体制机制改革创新的生动缩影。

“完善生态文明基本体制,健全生态环境治理体系,全会为三江源国家公园协调推进高水平保护和高质量发展提供了行动指南。”三江源国家公园管理局副局长孙立军说,将从保护生态系统原真性和完整性、治理理念科学化等方面,全面巩固提升国家公园建设质量,着力构建系统完备、保护有力、运行有效、监管精准的管理体系。

全会强调,党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。广大干部群众对此深有体会,纷纷表示,历史和现实证明,坚持和加强党的全面领导,才能将新时代的改革开放继续推向前进。

湖北省中共党史学会会长何光耀说:“党的领导是确保改革开放行稳致远的‘定海神针’。新征程上,要运用好‘六个坚持’的宝贵经验,进一步全面深化改革、推进中国式现代化。”

把全会战略部署转化为 推进中国式现代化的强大力量

中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景。

从智能工厂生产的手机在海外卖出上亿部,到中国“土生土长”的创新药在海外获批……北京中关村发挥科技体制改革“试验田”作用,先行先试一批辐射全国的改革举措,释放出创新主体的无限活力。

北京市科委、中关村管委会主任张继红说,将落实全会部署,自觉把改革摆在更加突出位置,依靠改革破难题、增活力、强动力,全力打造国家战略科技力量,一体推进教育科技人才发展,全面营造具有全球竞争力的创新生态。

[下转 P2]

**全面建设社会主义现代化国家
迈出坚实步伐**

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的二十届三中全会高度评价新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就。

深圳前海,“特区中的特区”。近年来,前海大力推动制度型开放,对外开放不断迈出新步伐。2019 年至 2023 年,累计实际使用外资 240.47 亿美元。

“这几年,前海一年一个样,‘荒滩涂’正变为‘聚宝盆’,这得益于以习近平同志为核心的党中央对全面深化改革作出的一系列重大战略部署,在指导新实践、引领新变革中展现出强大的真理魅力和实践伟力。”前海管理局副局长王锦华说,在党的二十届三中全会精神指引下,前海要在进一步全面深化改革、推进中国式现代化新征程上走在前列、勇当尖兵。

千里之外的大西北,全会公报传到新疆乌鲁木齐市固原巷社区,立即成为社区居民在群众“说事点”学习讨论的内容。

江苏华西村学习贯彻党的二十届三中全会精神

■ 孙海燕 张学军

7 月 22 日,江苏省江阴市华西村党委召开专题会议,传达学习、贯彻落实党的二十届三中全会精神。华西村党委书记吴协恩主持会议并讲话,“两委”班子成员参加学习会。

会议认真学习了《中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报》。吴协恩表示,党的二十届三中全会的胜利召开,彰显了以习近平同志为核心的党中央将改革进行到底的坚强决心和强烈使命担当,是对新时代新征程举什么旗、走什么路的再宣示,对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重大而深远的意义。

党的二十届三中全会,既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。吴协恩认为,学习领会全会精神,首先要把握三个重点:一个“总目标”,继续完善和发展中国



长期执政能力。

全会强调,以钉钉子精神抓好改革落实。作为中国特色社会主义现代化新农村的典范,华西村当前正处于改革发展的关键时期。贯彻落实二十届三中全会精神,就是要进一步全面深化改革,围绕“七个聚焦”,办好自己的事。

全会提出,必须以新发展理念引领改革,立足新发展阶段,深化供给侧结构性改革,完善推动高质量发展激励约束机制,塑造发展新动能新优势。华西是吃“改革饭”、走“开放路”发展起来的,昨天靠的是改革开放,今天和明天更加离不开改革开放。华西要继续深化村庄改革、集团改革,用更加市场化的方

式,做强合作社企业和集团企业。

全会提出,必须增强文化自信,发展社会

要把过去华西精神中优秀的文化财富、精神财富传承发展好,使老百姓不断提升综合素质,使之成为实现乡村振兴过程中取之不竭的动力。

全会强调,党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。吴协恩说,要坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位;坚决维护党中央权威和集中统一领导。吴协恩说,要向吴仁宝老书记学习,始终高举旗帜、始终坚定信仰、始终走中国特色社会主义道路。

通过学习讨论,华西“两委”班子成员一致认为,作为党员干部,境界要高、眼光要远、格局要大,要多为大局考虑、多为村庄考虑、多为百姓考虑,始终举好“永远跟党走”这面旗,走好“共同富裕”这条道,守好“有福民共享,有难官先当”这一传统,坚定走好中国特色乡村振兴之路,展现探索性、创新性、引领性等更大的成果。